2020年度湖北省培养紧缺技能人才精品课程教学设计

	学校名称
	湖北省现代农业技师学院
	教师
	蒋灿

	学习任务

（授课题目）
	盆栽花卉—黑叶观音莲继代培养

	课程名称
	植物组织培养
	专业名称
	现代农艺技术

	课    时
	4
	教学对象
	19级农学专业学生

	一、学习任务描述

	（1） 任务来源

2020年度湖北省培养紧缺技能人才精品课程、江陵县澎湖湾植物花卉园

（2） 任务描述

通过实际任务驱动，对植物茎组织培养5个任务学习，运用所学知识小组进行指定盆栽花卉材料增殖方案设计，最后通过学生自主设计和老师指导相结合完成黑叶观音莲继代培养。

通过本学习任务，要求学生能够正确、规范使用相关实验仪器设备，小组协作完成一种植物茎组织增殖实验方案，并能熟练完成实验过程，继代培养组培苗成活率80%以上。
（三）选题价值分析

1 《植物组织培养》课程在专业领域的课程定位和价值

《植物组织培养》是现代农业重要的一项实用生物技术，在保存种质资源、快速为农业生产提供优异、质量一致的种苗材料等方面发挥巨大的作用。随着农业新技术的不断发展，植物的组织培养技术也是现代农业技师需要掌握的一项重要的技术。同时也是培育优质的无毒生产苗木、保存优良品种、新品种选育的重要手段。

本课程是在《植物生态基础》、《植物生理学》课程学习基础上，培养学生实验、生产的技能，是逐步成为现代农业技师必备技能之一。通过本课程的学习增强学生的农业情怀，树立专业知识学习的科学严谨性。

2 《盆栽花卉—黑叶观音莲继代培养》学习任务的作用和价值

本课程有5个学习任务：组培实验室构成及培养用具的消毒与灭菌、MS培养基母液配制与保存、培养基配制及消毒灭菌、各种外植体的消毒和接种、天南星科植物茎增殖，这5个学习任务依次递进，包含植物组织培养室内培养的知识点和技能点。本学习任务来自《植物组织培养》课程中第5个学习任务。植物组织继代培养是植物组培技术室内培养的最后一个环节，本实验完成后合格产品再进行室外养护，形成最终市场销售产品

《黑叶观音莲继代培养》是常见盆栽花卉植物茎增殖的材料，本任务在植物组织培养技术中具有代表性，在培养学生职业能力水平有不可代替的作用。

3 《盆栽花卉—黑叶观音莲继代培养》在工作过程中的作用和价值

本课程的学习任务是按工作过程逐步展开的，学生在学习植物组培实验常用仪器、设备的正确、规范使用，常用培养基的配制之后，根据指定盆栽花卉设计方案并根据方案完成操作。黑叶观音莲是最常见的观叶类盆栽类型，客户采购量较多的花卉。本课内容是工作过程的关键实现环节，对培养学生方案设计、植物组织育苗的应用能力至关重要，是完成本学习任务的必备技能和必经之路。同时也是培养知农爱农，服务于乡村振兴事业新型人才。


	（3） 课程体系构架

植物组织培养

模块一
实验室内组培苗培养

模块二
实验室外养护

任务一

明确工作任务，认知组培室

任务一

组培苗移栽

任务二
培养基母液配制与保存

任务三
培养基配制及消毒灭菌

任务二
盆栽苗日常养护

任务四
外植体的消毒和接种（初代培养）

任务五
植物根茎叶增殖（继代培养）

任务三
成品整形装盆



	二、学习对象分析

	教学对象：三年制技校农学专业学生

专业能力：通过参观组培实验室，了解组培实验室的场地选择和设计原理方法，

植物组培在现代农业技术中的重要性，明确课程的实践目的以及主要作用。通过配置母液、培养基的制作、无菌操作，大部分同学能熟练掌握常规培养基母液和激素母液的配制，部分同学能够独立完成培养基的制作和高压灭菌锅的使用，具有植物生理学、植物组织培养实验室操作的基础知识，能在各操作步骤中规范使用相关仪器，正确配置相关药品，但针对不同组培材料组培苗整体设计方案综合能力较弱。
社会能力：大部分学生对现代农业富有探索精神，热爱农学专业，对于专业学习过程中能提出自己的见解，能在教师引导下提出解决方案，能积极配合老师，具有团队协作能力，但缺乏主动性、创新性，有个别参与度低，不能按要求完成实验。
解决策略：任务驱动法，小组分工协作，实验过程记载相互评价，讨论教学等方法提高学习兴趣，同时关注学生个性差异。调动学生的学习积极性，在实操方面，大胆鼓励尝试，多表扬学生，让学生带着新奇和激情在操作中不断尝试。

	三、学习目标

	本课学习后，学生应能：

1、叙述植物组织培养的原理，植物组织室内培养实验过程。
2、以小组合作方式，查阅相关参考资料（教材、视频等）制定1个观叶类盆栽花卉植物组培快繁生产设计方案。

3、按照小组分工协作完成一种植物茎组织增殖实验方案，能够正确、规范使用相关实验仪器设备，熟练完成实验过程，继代培养组培苗成活率80%以上。
4、在学习和操作过程中，了解植物组培快繁生产与管理，培养学生生产计划的制定与实施和团队协作的能力。


	四、学习内容

	学习内容分析

1、植物组织继代培养理论
（1）初代培养、继代培养的目的、用途。

（2）植物组织继代培实验步骤及注意事项 。

2、观叶类盆栽花卉植物组培快繁生产方案设计

（1）常见天南星科盆栽花卉植物培养基的配制。

（2）天南星科植物组培快繁生产方案。
3、实验操作

（1）仪器、工具的正确使用，外植材料（初代培养苗）的正确处理。

（2）接种的操作步骤与操作要点应用。

（3）小组成员分工协作，过程观察点评，锻炼相互协作、实验的科学严谨性。

学习重难点

1、符合天南星科植物组培快繁生产方案设计。

2、按照方案设计正确、规范使用设备、工具，完成实验操作。能结合观察结果分析操作过程中存在的问题与解决方法。

教学策略

1、资料查阅。学生查阅相关参考资料（教材、视频等），教师借助信息化教学手段向学生讲解继代培养操作步骤及注意事项。

2、小组讨论。学生小组形式分析、讨论实验不同结果的原因，并提出解决方案。

3、教师指导。组织、观察学生讨论，在操作过程中关注学生操作步骤、技术要点应用，适时指导分析设计方案的优缺点。

4、点评总结。对每个小组中规范、正确操作进行表扬，整体实验结果好的小组让学生分享、讲解，肯定学习成果，提高学生学习兴趣，树立专业知识学习的科学严谨性。

	五、学习资源

	1、场地要求：多媒体教室1间，教学区；植物组培室2间，包括实验准备室、操作台、组培室。

2、主要设备、材料：无菌黑叶观音莲若干瓶、超净工作台、数显接种灭菌器、搁置架、玻璃珠、培养皿、75%酒精、酒精灯、脱脂棉、医用手术刀、直形镊子、枪形镊子、瓶装培养基、拖车、储物筐等。

3、教学材料：植物组织培养实训手册、植物组织培养参考书。



	六、教学实施过程

	教学环节
	学生活动
	教师活动
	教学手段
	教学方法
	思政元素

	环节1：明确工作任务

45分钟
	1听取本课理论的讲解和任务要求

2组建团队

3查阅资料
	1植物组织继代培养技术理论讲解

2 提问巩固技术操作要点

3解答学生提出问题
	1多媒体ppt

2任务驱动法

3微课视频
	1讲授法

2案例分析法
	专业认同感



	环节2：小组按预定方案操作

60分钟
	1 互相问答式加强操作流程

2 相互观察记载操作过程规范性

3实验废弃物处理
	观察各组操作、记载、讨论情况，督导操作中安全注意事项
	1活动引导

2分组协作

3方案实施
	1引导教学

2比较分析
	环保意识，社会责任感

	环节3观察记载

30分钟
	1小组产品观察记载

2不合格产品记载、分析

3废弃产品规范处理
	引导分析不同产品结果的原因
	活动引导
	1场景教学法

2观察学习法
	诚信素养，工匠精神

	环节4：总结与评价

45分钟
	1自我点评

2小组间相互点评

3听取教师点评、总结，方案优化
	1组织小组自我点评与组间点评

2点评学生方案亮点与不足
	1学生自评

2教师总结

3产品展示


	归纳教学法
	环保意识，发展现代农业

	七、学业评价

	（一）组内自评、组间互评

1学生评价方式：采用组间展品展示，学生对产品对比观察，分析不同产品的优缺点，最后结合教师评价完成对小组方案设计的优化。

2学生评价内容：个人填写《实验数据表》、《实验报告》；组内成员根据工作过程填写《实验操作评分表》，组员进行自评、互评；组间产品展示后，由其他组组长进行点评并填写《实验操作评分表》。

（二）教师评价

1评价方式：采用过程记录与终结性评价方式，结合实验操作的规范、严谨性，对实验实施过程进行评价，对操作规范、各环节处理严谨的同学给予肯定，促进学生专业技能和职业素养的提高，增强学生的农业情怀。

2学业评价指标：

（1）仪器、工具是否使用正确，操作过程是否规范；

（2）工作态度是否积极；

（3）是否参与分工协作；

（4）对植物初代材料处理是否正确；；

（5）实验废弃物处理是否正确；

（6）不合格产品处理是否正确；

（7）观察结果能分析实验方案设计是否合理；

（8）组员间是否有协作。

	八、教学反思

	1、本次课程达到的水平比较；
2、主要特色及创新点；
3、存在的不足及解决措施；
















































